
 

 

                                                 ATA DA 115ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CMDDPcD – 

CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE COTIA 

21 DE FEVEREIRO DE 2024 

 
Aos vinte e um dias do mês de fevereiro de 2024, das 9:00h às 11:00h, aconteceu a 116ª reunião ordinária do CMDDPcD, 

realizada presencialmente no quinto andar do Centro de Integração Municipal, localizado na Avenida Benedito Isaac Pires, 

35. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: Bianca Rossini de Oliveira, Jaqueline Eugênio, Lucas Adriano G. 

Silvério, Michele Cristina C. Jesus, Gustavo Soares Silva, Rosa Maria Machado, Léia Pereira das Neves Souza, Benilton Silva 

Freitas, Amanda Ferreira dos Santos, Aline dos Santos O. Valentim, Marilice Hideco Sawada, Carolina Tagliari, Luciana P. D. 

Raposo Faria e Dominique Pedro Bonilho. Participou ainda como representante da Secretaria de Direitos Humanos, 

Cidadania e Mulher Márcia Buava Soares. Justificaram a ausência: Olympia de Navasques, Silvia Alessandra Plinta de 

Camargo, Yasmim Santos Amaral, Pricila Santos Marcelino, Laís Aparecida Santana Santos e Andressa Santos. Houve 

ausência, não justificada de Luciane Souza Bonfim, Monaliza S. J. Santos, Gabriela Rosendo e Vanessa Matos. Estavam 

presentes os convidados: dois intérpretes de LIBRAS e dois pais de crianças com deficiência do Município de Cotia.  A 

reunião foi iniciada pela representante da Secretaria de Direitos Humanos, Cidadania e Mulher, Márcia Buava, informando 

que a presidente do Conselho, Olympia de Navasques, estava ausente da reunião devido a questões de saúde e solicitou a 

inversão da pauta pela urgência e proximidade do evento do Vôlei Sentado. A vice-presidente do Conselho, Jaqueline 

Eugênio reforçou a importância deste assunto pela urgência também do evento e pela necessidade em realizar com a 

mesma primazia que foi realizado no ano anterior.  Márcia enfatizou as ações já realizadas pela Presidente do Conselho no 

biênio 2021-2023, Sônia Esplendor e falou sobre o que já está concluído e o que está encaminhado. O evento será dia 

16/03/2024, sábado, das 09:00 às 15:00h no Ginásio de Esportes. Os ofícios pertinentes a outras secretarias já foram 

enviados, como pedido de ambulância, limpeza, trânsito, bombeiros, dentre outros. Também já está disponibilizado no dia 

do evento água, kit lanche e medalhas para os atletas. O local conta com total acessibilidade e com o serviço de Intérprete 

e Guia Intérprete no dia do evento; a divulgação do evento está a cargo da Secretaria de Comunicação (que deverá ser 

disponibilizado até a próxima semana). A vice-presidente Jaqueline destacou a importância do logo do Conselho no convite 

para o evento. Será marcada uma visita técnica com o Presidente da FPVD (Federação Paulista de Vôlei para Deficientes), 

Marcos Merguliano, a responsável pelo Ginásio de Esportes, Michele, a representante da Secretaria de Direitos Humanos, 

Cidadania e Mulher, Márcia Buava e um representante do CMDDPcD para averiguação de todo o espaço físico 

disponibilizado pela Secretaria de Esportes. O conselheiro Benilton deu a sugestão de pedirmos um narrador esportivo, 

porém o profissional, a priori, não está disponível.  Também ficou acordado que a Sra. Márcia fará uma enquete para que 

os conselheiros se organizem em relação a disponibilidade de horários no dia do evento. Outro assunto discutido foi a 

criação da Rede Social do CMDDPcD, onde os conselheiros Lucas e Benilton foram escolhidos para a comissão a tratar deste 

processo.  Durante a discussão sobre o evento do Vôlei Sentado, houve um questionamento sobre parcerias, no caso, sobre 

a possibilidade de uma parceria com o SESI de Cotia. Márcia respondeu que isto nós poderíamos incluir na discussão da 

próxima pauta e também conversar com um representante da Secretaria de Indústria e Comércio sobre esta possibilidade. 

A vice-presidente do CMDDPcD Jaqueline deu a sugestão de continuar ou criar uma comissão para a questão do evento do 

vôlei sentado, portanto após discussão entre os conselheiros, ficou acordado os seguintes membros: Benilton, Luciana, 

Amanda, Michele, Bianca e a Márcia Buava como representante da Secretaria de Direitos Humanos, Cidadania e Mulher. 

Márcia enfatizou que o evento é de total agrado tanto do CMDDPcD quanto do poder do público, por isso a organização 

está bem adiantada; relembrou que a única coisa que está em processo para que os conselheiros pensem em estratégias é 

o oferecimento do café da manhã, devido a diversas questões. O café será oferecido aos conselheiros, voluntários e 

autoridades. A conselheira Marilice fez então alguns questionamentos e se colocou à disposição para ajudar nesta parte. A 

conselheira Michele também tentará solicitar doações. O conselheiro Benilton falou sobre a possibilidade em haver 

transmissão e narração dos jogos (Márcia falou sobre um narrador voluntário e que verá a possibilidade da participação 

dele). Sobre isso então o conselheiro Gustavo falou sobre a importância em haver um interprete de libras. Márcia relembrou 

que no evento haverá intérprete e guia intérprete durante todo o tempo. O conselheiro Gustavo também falou sobre a 

ideia em haver um logo de acessibilidade na divulgação do evento e a Márcia falou sobre a possibilidade em criar o QR code 

de acessibilidade. O próximo assunto tratado foi o recebimento dos e-mails aos delegados responsáveis que irão para a 

Conferência Estadual da Pessoa com Deficiência, que será realizado entre os dias 11 a 13/03 no Centro Paralímpico em São 

Paulo. Haverá oferta de acomodação em hotel para todos os conselheiros inscritos, além de alimentação. O transporte  



 

 

 

ficará sob responsabilidade do Município de Cotia. Os delegados representantes são: Márcia, Michele, Gustavo, Benilton, 

Darlene e Edinho. Márcia irá montar um grupo dos delegados para informes em geral. Em seguida, a vice-presidente 

Jaqueline assumiu a fala e trouxe a questão da eleição dos dois conselheiros (titular e suplente) para o fundo do CMDDPcD 

(coordenação financeira). Ela então colocou para que houvesse voluntários para a função e após algumas discussões, as 

conselheiras Rosa Maria Machado (titular) e Marilice Hideco Sawada (suplente) se voluntariaram. Depois falamos sobre a 

questão das camisetas dos conselheiros e dos crachás (ambos para serem usados no dia do evento). Os conselheiros que 

ainda não tem esses materiais, será exposto no grupo para então o crachá ser feito pela Secretaria de Comunicação (através 

de oficio) e as camisetas para doação daquelas que sobraram ou compra caso seja necessário.  A vice-presidente Jaqueline 

então explanou sobre o recebimento do oficio advindo do Ministério Público sobre uma visita técnica a Residência 

masculina do Pequeno Cotolengo Paulista em parceira com a Secretaria Estadual de Desenvolvimento Social. A visita foi 

realizada no dia 08/02/2024 na parte da manhã; como representantes do CMDDPcD tivemos as conselheiras Bianca e 

Jaqueline, além da Sra. Márcia Buava representando a Secretaria de Direitos Humanos, Cidadania e Mulher. A vice-

presidente Jaqueline explicou então minuciosamente aos conselheiros sobre todo o percurso da visita, houve também 

algumas colocações por parte de outros conselheiros e finalizou relatando que o relatório após a visita foi feito para o 

Ministério Público pormenorizado.  Finalizado este assunto, a conselheira Michelle trouxe uma questão relacionada a 

carteirinha do autista (CIPTEA); relatou que na carteirinha está vindo a denominação “doença oculta” e não “deficiência 

oculta”, como deveria ser. Também reiterou a questão do cordão do autismo ao invés do cordão de girassol. A conselheira 

Marilice colocou que o NAAM é responsável pela emissão da carteira do autista e relatou a questão da legislação; se colocou 

à disposição para resolver o mal entendido o quanto antes, adequando a descrição no documento. Após este assunto 

resolvido, a conselheiro Lucas trouxe para discussão a questão da reformulação do Plano Municipal de Educação para os 

próximos dez anos e que já há um grupo eleito para discussão. Para isso os conselheiros Pricila (titular) e Lucas (suplente) 

foram os escolhidos. Lucas trouxe a questão para debate, solicitando também a intervenção do CMDDPcD no que diz 

respeito a pessoa com deficiência. A próxima reunião do grupo será no dia 05/03/2024 e até lá ele gostaria de montar uma 

comissão para trazer pensamentos, discussões e questões relacionados a pessoa com deficiência no Plano Municipal de 

Educação. Após as discussões, foi elaborada a comissão contendo os seguintes conselheiros: Michele, Lucas, Carolina, Aline, 

Luciana, Gustavo, Jaqueline, Pricila e Márcia (apoio). A reunião será realizada no formato online. A conselheira Marilice 

então fez um questionamento sobre a possibilidade de contratar interprete de libras para que ficasse à disposição de todos 

os eventos da Prefeitura. A Sra. Márcia Buava então relatou que no ano passado houve um convite para a apresentação do 

São Paulo São Libras em um evento na cidade de São Paulo sobre o aplicativo para acessibilidade em todas as delegacias 

para atender as pessoas com deficiência. Agora haverá um estudo para que se possa trazer também essa acessibilidade às 

reuniões do CMDDPcD. Também há a intenção de um estudo e um projeto para que a acessibilidade esteja disponível ainda 

para todos os serviços públicos do município. A conselheira Jaqueline relatou que atualmente o único serviço que atende 

e orienta os surdos é a Casa de Apoio. Sobre o CNPJ do Conselho, na próxima reunião apresentaremos um oficio solicitando 

informações sobre o andamento do processo para informações em relação a abertura do mesmo. Em seguida a conselheira 

Marilice relatou que Secretaria de Desenvolvimento Social está recebendo solicitações para doação de aparelhos auditivos, 

portanto pede o auxílio deste conselho para a divulgação do serviço, já que entrega está rápida. Explicou o processo de 

solicitação do mesmo. Também pediu a ajuda, principalmente para a Secretaria de Educação para encaminhamentos de 

crianças com deficiência visual para aquisição do Orcam (explicou também os requisitos). Em seguida foi falado sobre a 

importância das comissões e como o conselho anterior pode ter diversos avanços, mas também sobre todas as questões 

práticas que envolvem tudo isso. Como houve trocas de conselheiros, tivemos a sugestão para que na próxima reunião haja 

a eleição das novas comissões para início dos trabalhos. O conselheiro Benilton trouxe um caso sobre um munícipe 

necessitando de orientações sobre fraldas e outro caso de orientações sobre baixa visão. Sendo assim fez a proposta para 

ter uma comissão sobre esses casos e gostaria que conselho tivesse autonomia como o conselho tutelar. Foi relatado que 

para essas questões existem as secretarias responsáveis e os serviços oferecidos, assim como os critérios e também foi 

discutido que a participação dos conselheiros é muito importante no conhecimento do que é trazido ao conselho. Dando 

prosseguimento, foi entregue aos conselheiros que não puderam estar na reunião anterior, o documento de posse dos 

mesmos para o biênio 2024 – 2026. Retomando as discussões, foi falado sobre a questão das carteiras de ônibus para as 

pessoas com deficiência e foi relatado que por enquanto estão suspensas as audiometrias, pois a máquina necessita de um 

pequeno reparo. Discutimos ainda sobre o papel e a atuação do CMDDPcD em relação a garantia de direitos da Pessoa com 



 

 

Deficiência em nosso Município, além da divulgação do mesmo em redes sociais, e trazendo essa questão o conselheiro 

Gustavo reafirmou a importância de haver total acessibilidade nas redes, para que todos, pensando também na 

comunidade surda, possam usufruir das informações contidas, com legendas ou intérpretes de Libras. Nada mais havendo 

a tratar, lavrou-se a presente ata que segue assinada pela Presidente do Conselho. 

 

 

 

 

Olympia de Navasques 

Presidente do CMDDPcD 

 

 


